
Ab wann 
ist Zukunft 
für Dich? Ab der 

nächsten …

… �Minute 
14,8%

… �Jahrzehnt 
14,6%

… �Jahr- 
hundert 
0,6%

Eigene
Antwort
16,2%

Keine  
Antwort 
3,4%

… �Stunde 
5,7%

… �Jahr 
44,7%



Was bereitet Dir Sorgen?

Umweltver-
schmutzung 
13,8%

Armut
8,2%

Diebstahl
1,5%

Die Zuwanderung  
nach Deutschland
2,2%

Schwere 
Krankheiten
7,7%

Klima-
wandel
12,3%

Die soziale 
Ungerech
tigkeit
11,5%

Einsamkeit
5,3%

Roboter er-
setzen die 
Menschen
2,9%

Cyber Apokalypse 
(Computer löschen  
Menschen aus)
1,7%

meine  
Sorge
3,1%

Dass in  
Europa ein  
Krieg  
ausbricht
7,3%

Terror
anschläge
6,4%

Die Ausländer
feindlichkeit  
in Deutschland
11,5%Die schlechte 

Wirtschaftslage
1,3%

Verlust des 
Arbeits- oder 
Ausbildungs-
platzes
3,3%



Gesetz und  
Ordnung

Ein hoher  
Lebensstandard

Unwichtig
3,6%

Unwichtig
10,7%Neutral

40,1%

Neutral
55,3%

Sehr  
wichtig
55,3%

Sehr  
wichtig
32,8%

keine  
Antwort 
1,1%

keine  
Antwort 
1,3%

Was ist  
Dir wichtig?

1 2



Sicherheit Soziales  
Engagement

Unwichtig
1,3%

Unwichtig
3,4%

Neutral
25,2%

Neutral
32,8%

Sehr  
wichtig
72,5%

Sehr  
wichtig
63%

keine  
Antwort 
1,1%

keine  
Antwort 
0,8%

5 6

Macht und  
Einfluss

Fantasie und 
Kreativität

Unwichtig
41,6%

Unwichtig
4,2%

Neutral
47,3%

Neutral
26,5%

Sehr  
wichtig
9,9%

Sehr  
wichtig
68,3%

keine  
Antwort 
1,3%

keine  
Antwort 
1,1%

3

4



Politisches  
Engagement

Das Leben in vollen  
Zügen genießen

Unwichtig
11,6%

Unwichtig
3,6%

Neutral
52,1%

Neutral
26,7%

Sehr  
wichtig
35,5%

Sehr 
wichtig
68,1%

keine  
Antwort 
0,8%

keine  
Antwort 
1,7%

9 10

Fleiß und  
Ehrgeiz

Toleranz allen 
gegenüber

Unwichtig
6,7%

Unwichtig
1,9%

Neutral
45%

Neutral
17,6%

Sehr  
wichtig
47,3%

Sehr  
wichtig
79,2%

keine  
Antwort 
1,1%

keine  
Antwort 
1,3%

7

8



Familie und 
Freunde 

Herkunft

Unwichtig
0,6% Unwichtig

46%Neutral
6,5%

Neutral
40,3%

Sehr  
wichtig
91,8%

Sehr  
wichtig
12,6%

keine  
Antwort 
1,1%

keine  
Antwort 
1,1%

13 14

Eigenverantwortlich  
leben und handeln

Traditionen

Unwichtig
1,1%

Unwichtig
19,1%Neutral

13,2%

Neutral
54,4%

Sehr  
wichtig
84,7%

Sehr  
wichtig
25,6%

keine  
Antwort 
1,1%

keine  
Antwort 
0,8%

11

12



Sich bei seinen Entschei-
dungen auch von seinen 
Gefühlen leiten lassen

Von anderen Menschen 
unabhängig sein

Unwichtig
5,7%

Unwichtig
7,1%

Neutral
42,6%

Neutral
36,8%

Sehr  
wichtig
50,6%

Sehr  
wichtig
55%

keine  
Antwort 
1,1%

keine  
Antwort 
1,1%17

18

Soziales  
Netzwerk

Gesundheits
bewusst leben

Unwichtig
9%

Unwichtig
3,4%

Neutral
48,3%

Neutral
40,3%

Sehr  
wichtig
41,8%

Sehr  
wichtig
55,5%

keine  
Antwort 
0,8%

keine  
Antwort 
0,8%

15
16



Eine vielfältige,  
offene und tolerante  
Gesellschaft

Ein gesichertes 
Einkommen

Unwichtig
2,7%

Unwichtig
1,9%

Neutral
17%

Neutral
28,2%

Sehr  
wichtig
79%

Sehr  
wichtig
68,7%

keine  
Antwort 
1,3%

keine  
Antwort 
1,3%

21

22

Sich unter allen Um
ständen umweltbewusst 
verhalten

Glaube

Unwichtig
7,8%

Unwichtig
51,3%

Neutral
50,6%

Neutral
30,7%

Sehr  
wichtig
40,1%

Sehr  
wichtig
15,8%

keine  
Antwort 
1,5%

keine  
Antwort 
2,3%

19

20



Unsicher 
48,3%

Wie sicher bist Du, 
dass Deine beruflichen 
Wünsche in Erfüllung 
gehen?

Sicher 
51,5%



Wie stark verbindest  
Du folgende Themen 
mit Globalisierung? 

Wirtschaftlicher 
Wohlstand

Frieden
1

2

10

überhaupt nicht ——————————————— absolut

Bewerte bitte von

0  1  2  3  4  5  6  7  8  9   



Demokratie Armut und  
Unterentwicklung

5 6

Umwelt
zerstörung

Arbeitslosigkeit
3

4



Kulturelle Vielfalt 
und Austausch

Der Verlust der 
eigenen Kultur9

10

Die Freiheit, innerhalb 
der ganzen Welt reisen, 
studieren und arbeiten 
zu können / Mobilität

Mehr  
Kriminalität

7 8



Kleine Betriebe können 
mit globalem Handel 
nicht mithalten 13

Stadtflucht /  
Dörfer „sterben aus“

Technisierung / 
Digitalisierung

11

12



Sehr wichtig 
14,8%

Unwichtig 
14,6%

Keine  
Antwort 
3,4%

Wichtig 
5,7%

Geht so
44,7%

Wie wichtig ist  
Eigentum für Dich?



Voll und ganz 
7,1%

Weiß  
nicht 
3,3%

Den meisten  
Menschen kann  
man trauen 
72,3%

Man kann  
nicht vorsichtig  
genug sein
17,2%

Vertraust Du  
Deinen  
Mitmenschen?



In Deutschland wird es auf 
absehbare Zeit immer mehr 
ältere und immer weniger 
junge Menschen geben. Wie 
stehst Du dazu?

Ein kleines 
Problem 
28,6%

keine 
Antwort 
0,4%

Kein 
Problem 
6,7%

Ein großes  
Problem
64,3%



Nicht wichtig 
5,5%

keine 
Antwort 
0,4%

Neutral 
25,8%

Wichtig
68,3%

In Deutschland 
leben Menschen 
mit unterschied-
licher Herkunft.

Wie wichtig ist 
deiner Meinung 
nach eine  
vielfältige Gesell-
schaft für unsere 
Zukunft?



Ist eine Entschuldigung einer 
Person in einer für Dich wichti
gen Sache über die sozialen 
Medien genauso akzeptabel wie 
von Angesicht zu Angesicht?

Ja 
22,5%

keine 
Antwort 
0,6%

Nein 
76,9%



Gemeinsam 
sind wir stark! 
44,1%

Nach mir die Sintflut!
2,1%

Das größte Geschenk 
ist das Geben!
76,9%

Eigener  
Satz
76,9%

Welcher Satz würde 
dich am ehesten be-
schreiben?

keine 
Antwort 
5%



Stark 
36,8%

Keine  
Antwort 
0,6%

Etwas 
53,2%

Gar nicht
9,5%

Wie stark interes-
sierst Du Dich für 
Politik?



Wie zufrieden bist Du mit 
der mit der Art und Weise, 
wie die Demokratie in 
Deutschland funktioniert?

Sehr 
zufrieden 
9,7%

Sehr 
unzufrieden 
6,9%

keine 
Antwort 
1,1%

Eher 
zufrieden 
58,2%

Eher 
unzufrieden 
58,2%



Deiner  
Gemeinde 
12%

Sachsens 
14,9%

Keine  
Antwort 
0,6%

Europas 
26,6%

Deutschlands 
26%

Der Welt
20%

Fühlst Du Dich 
als Bürger?



Nein 
1,7%

Weiß 
nicht 
2,3%

Keine
Antwort 
0,6%

Sollten alle Menschen ein  
Recht auf Frieden, Freiheit  
und Gesundheit haben?

Ja 
95,4%



Kann Demokratie 
noch  
funktionieren?

Ja 
92,9%

Keine
Antwort 
1,1%

Nein 
6,1%



Mittel- oder 
Kleinstadt
17,2%

Großstadt
49,8%

Rand oder Vororte 
einer Großstadt
9,7%

Ländliches 
Dorf
76,9%

konkreter
Wohnort 
15,1%

Welche der Kategorien auf 
dieser Liste beschreibt 
am besten, wo Du wohnst?

Sonstige 
1,4%

Wohnst Du gerne 
dort?

Ja
79,8%

Nein
2,5%

Ich würde 
lieber 
woanders 
wohnen
16,8%

keine  
Antwort 
0,8%



Wie gut sind die Verkehrs-
anbindungen in die nächst 
größere Stadt?

Sehr 
schlecht 
1,9% Schlecht 

10,1%

keine 
Antwort 
1,1%

Gut 
58,2%

Sehr gut 
43,3%



Ja
86,8%

keine 
Antwort 
0,8%

Nein 
12,4%

Gibt es genügend 
Freizeit und  
Kulturangebote in 
Deiner Region? 

Empfindest Du 
das kulturelle 
Angebot, als 
ausreichend?



Zu welchem Anteil ist der 
Mensch für die Zerstörung 
der Erde verantwortlich?

100%0 10  20  30  40  50  60  70  80  90
0,4%

0,2%
1,1%

1,1%
2,7% 3,2%

11,6%

22,1%

20,8%

36,8%



Bedroht der Klimawandel, die  
Nutzung der Ressourcen der Erde 
und die Umweltverschmutzung  
die Existenz der Menschheit?

Vielleicht 
20,3%

Nein 
3,4%

Weiß 
nicht 
1,3%

Keine
Antwort 
0,8%

Ja 
74,3%



Nein 
82,8%

Weiß 
nicht 
12,8%

Keine
Antwort 
0,6%

Werden Wissenschaft und  
Technik das Klimaproblem lösen,  
ohne dass wir unsere Lebens- 
weise ändern müssen?

Ja 
3,8%



Nein 
60,3%

Weiß 
nicht 
14,9%

Keine
Antwort 
0,6%

Kann es eine Welt  
ohne Müll geben?

Ja 
24,2%



Nicht wichtig 
9,5%

Sehr
wichtig 
36,6%

Keine  
Antwort 
1,1%

Wichtig 
52,9%

Wie wichtig sind die zu
nehmende Technisierung 
und Digitalisierung für 
unsere Gesellschaft?



Wird unsere Gesellschaft durch 
die zunehmende Technisierung 
und Digitalisierung geschwächt 
oder gestärkt?

Wird 
geschwächt 
33%

keine 
Antwort 
3,8%

Hat keine 
Auswirkungen
13,4%

Wird 
gestärkt
49,8%



Nein 
9,5%

Weiß 
nicht 
21,8%

Keine
Antwort 
1,5%

Ja 
67,2%

Ist der Einsatz von neuen Technologien 
erstrebenswert, beispielsweise damit 
Roboter schwere Arbeiten erledigen,  
die für den Menschen unwürdig oder  
körperlich anstrengend sind?



Ist es denkbar, dass 
Menschen unsterb-
lich werden?

Ja 
18,9%

keine 
Antwort 
0,8%

Nein 
80,3%


